

# 向非法使用童工行为说“不”

## ■ 执法在线

全媒体记者 林晓燕 文/图

近日,有群众向义乌市综合行政执法局举报称,我市某健康管理公司存在非法使用童工行为。属地镇综合行政执法队对该情况予以高度重视,第一时间对该公司进行立案调查。到达现场后,执法人员仔细核对营业执照、招用工记录、工资表、员工信息登记表、花名册等资料,并对该公司负责人苏某进行询问,最终确认该公司非法使用童工的违法事实。

经查,涉案员工肖某出生于2007年6月,被招用时尚未满16周岁。虽然案发时肖某已离职,但相关证据表明,其在该公司共上了27天班,违法事实清楚,证据确凿。“公司当时正好缺人,没注意她的年龄,一时疏忽就把她留下了。不过她才干了不到一个月就离职了……”该公司负责人表示,今后一定会加强用工管理,不再发生此类情况。最终,该公司因非法使用童工受到行政处罚。

从我市这几年的实际情况来看,非法使用童工行为并不鲜见。企业不论是有意为之,还是无心之过,只要触碰了这条用工“高压线”,都将受到相应处罚。

### 严禁招用不满16周岁未成年人

按照《中华人民共和国劳动法》规定,童工是指未满16周岁,与单位或者个人发生劳动关系从事有经济收入的劳动或者从事个体劳动的少年、儿童。执法部门提醒用人单位,为防患于未然,在招用工时,务必严查对方的有效身份证件,并认真核对相关身份信息,从源头上杜绝“被使用童工”情况的发生。

据介绍,除国家规定“使用不满16周岁的未成年人从事劳动”属违法使用童工行为外,下述三种情形也属于违法使用童工:使用不满16周岁的未成年人在生产经营场所从事各种形式劳动,并计付或者变相计付劳动报酬的,如父母在某厂打工,子女在闲暇时跟随父母到厂里帮工干活等;以勤工俭学名义安排不满16周岁的未成年人在生产经营活动;以实习、教学实践、职业技能培训为名,安排不满16周岁的未成年人在生产经营活动或从事的劳动已超出学习和培训目的、时限、内容,影响其人身安全、身心健康的。

需要指出的是,对于年满16周岁但未满18周岁的未成年工,用人单位在招用前必须带他们进行一次正规体检,正式录用后,工作满一年还要体检一次。

### 为童工介绍工作也要担责

根据《浙江省实施〈禁止使用童工规定〉办法》,用人单位和其他组织使用童工的,由相关部门按照每使用1名童工每月处以5000元罚款的标准予以处罚;使用童工不满15日的,每使用1名童工处以2500元的罚款;超过15日不满1个月的,按1个月的罚款标准计罚。



执法队员在企业查阅员工花名册等资料

需要指出的是,除了直接招用童工的单位需要承担法律责任外,为童工介绍工作的人也需要承担法律责任。根据《禁止使用童工规定》,单位或个人为童工介绍就业的,按照每介绍一人罚款5000元的标准处罚,职业中介机构为童工介绍就业的,吊销其职业介绍许可证。

此外,雇用童工的相关责任人还可能被追究刑事责任。根据《刑法》第二百四十四条之一的规定,违反劳动管理法规,雇用不满16周岁的未成年人从事超强度体力劳动的,或者从事高空、井下作业的,或者在爆炸性、易燃性、放射性、毒害性等危险环境下从事劳动,情节严重的,构成雇用童工从事危重劳动罪,对直接责任人员,处三年以下有期徒刑或者拘役,并处罚金;情节特别严重的,处三年以上七年以下有期徒刑,并处罚金。

一些特殊的行业,如文艺、体育单位,经过监护人同意,可以招用不满16岁的儿童少年作为专业文艺工作者和运动员,但用人单位应当保障其身心健康和接受义务教育的权利。

突发事 新鲜事 感人事 烦心事  
新闻热线 NEWS HOT LINE  
0579 85381110  
0579 85360000

## 我市3家医院获评“二乙”

全媒体记者 何欣

本报讯 日前,金华市卫生健康委员会公布第四周期第一批综合性医院等级评审结果,义乌市第二人民医院、义乌市中医医院医共体北苑院区等3家医疗单位获评二级乙等综合性医院。

近年来,在市卫生局的指导下,我市各基层医疗单位加快改革步伐,不断提升管理水平和医疗质量,优化服务,加强人才队伍和重点学科建设,努力打造服务一流、政府放心、群众满意、社会信赖的基层医院。在创建“二乙”过程中,3家医疗

单位高度重视,针对评审专家反馈的问题进行多次讨论,各职能科室详细制订整改方案,确保二级乙等创建工作持续改进和有效落实。

在多方共同努力下,3家获评“二乙”医院管理水平明显加强,医疗设备实现升级换代,医疗服务能力全面提升,患者就医流程更加优化,患者满意度显著提高。市卫建局相关负责人表示,“二乙”成果来之不易,下一步我市将在此基础上,助推医院不断创新管理模式,提升医疗服务质量,着力打造让群众满意的现代化二级乙等医院,为老百姓提供更优质、更便捷的医疗健康服务。

## 我市开展地质灾害汛前排查

通讯员 冯建民

本报讯 2月23日,市自然资源和规划局工作人员来到佛堂镇上陈村、竹坑村等地质灾害隐患点和风险防范区,开展汛前地质灾害风险及安全生产隐患排查工作。

根据省自然资源厅、金华市防汛防台抗旱指挥部相关部署,此次市自然资源和规划局组织专家开展地质灾害汛前排查,重点排查地质灾害风险隐患区域,包括历年已治理、搬迁、核销的地质灾害隐患点,地质灾害风险防范区,切坡建房等区域动态变化情况。

排查中,工作人员对地质灾害风险防范区,农村切坡建房欠稳定和切坡建房欠稳定且影响总人数大于10人的区,以往已发生灾害

险情点及周边具备类似地质环境条件的区域,地质灾害易发区内在建重点建设工程,旅游景区、农家乐和各类养殖场等生产经营场地进行仔细排查,期间组织巡查7人次,检查点275处,排查风险防范区241处、地质灾害隐患点12处,正在施工及维护期治理工程41处。

在大排查的同时,市自然资源和规划局对全市地质灾害风险防范体系也进行了一次全面检查,对每个点的地质灾害群测群防员进行防灾避险路线、“地灾智防”App使用情况抽查,对自然资源所防灾责任人工作职责和工作任务落实情况、防灾避险明白卡发放情况进行检查。

## “小板凳”课堂宣传反诈

全媒体记者 陈洋波

本报讯 “网络‘理财’套路深,这个钱不管充多少进去,都要打水漂。”“凡是电话联系你,要求配合调查并汇款的,或者声称是你老朋友,要你转账的,都是诈骗。”近日,市公安局赤岸派出所社区民警陈川带着小板凳走进赤岸镇三角店村,开展了流动反诈课堂。

一份精心准备的反诈资料、一条小板凳,这几样“神器”就是陈川小板凳流动反诈课堂的全部“装备”。“装备”虽然简单,但宣讲的内容却十分丰富。

“看到哪里人多,就放下小板凳和他们聊天。”陈川外形俊朗,声音又富有磁性,通过聊家常的方式,加入老百姓的聊天群,吸引了一大批中老年粉丝。

聊天中,他用通俗易懂的语言对“刷单”“新型养老金诈骗”“网络投资理财”等电信网络诈骗案的特点、形式和防范要点进行讲解,提醒群众要坚守防骗原则,做到“不贪图小利、不盲目汇款、不轻易上当”。

“前几天,一个朋友说他在网上投资,想让我一起参加,说利息很高的,今天和陈警官这么一聊,我看十有八九就是诈骗。”这样的活动很有意义,既让我们在聊天中解闷儿,又增强了反诈防骗的意识。”每次聊天结束,老百姓都对这样的宣讲点赞。

今年以来,赤岸派出所积极创新反诈宣传载体,以小板凳流动反诈课堂的形式,把小板凳搬到群众家门口、田间和孩子们的教室里,和辖区群众坐在一起拉家常,以更接地气的方式宣传反诈知识。

## 店家销售无证驱蚊水 涉嫌经营假农药被罚

全媒体记者 林晓燕

本报讯 防蚊驱蚊类产品也属于农药范畴。近日,北苑街道一店铺因出售无证驱蚊水涉嫌经营假农药被执法部门处罚。

在日前开展的一次联合检查中,市执法局北苑大队执法人员发现,当事人吴某某在天猫平台利用其母婴店铺销售一款名为“德国DM宝宝驱蚊水喷雾”的产品。从现场来看,该产品既没有农药登记证号和生产日期,也没有保质期和厂家厂址,瓶身包装全是外文,且没有农药相关标签。经查,该产品未取得农药登记证,涉嫌经营假农药。

该当事人销售“德国DM宝宝驱蚊水喷雾”的行为,违反了《农药管理条例》第四十四条的规定,属于经营假农药行为。根据《农药管理条例》第五十五条的规定,市执法局依法对其进行处罚。

根据《农业农村部办公厅关于

防蚊驱蚊类产品认定的意见》规定,如果产品的标签、说明书标明该产品具有防蚊驱蚊功能,无论其有效成分是否是化学成分还是植物源性成分,该产品都属于农药范畴,依法应当按农药进行管理。《农药管理条例》规定:未依法取得农药登记证而生产、进口的农药,未附具标签的农药,都按照假农药处理。

在此,执法部门提醒市民,在选购驱蚊防蚊类产品时,除了挑选正规厂家生产的产品外,还要仔细查看是否具有农药登记证号。此外,各大超市、商店经营者在经营卫生用农药过程中,要严把销售产品准入关,如果销售不合规的卫生用农药将受到法律惩处。

成人大专本科 就选义乌开大  
地址:西城路266号  
电话:85411530

## 市医保中心提醒 本年度尚未参保的市民请抓紧缴费

全媒体记者 林晓燕

本报讯 “我们去年下半年基本上都待在外地,忘记及时参保,想问一下现在还能办理参保吗?缴费后什么时候能够正常享受医保待遇?”2月23日,有市民致电义乌市医保中心咨询2023年度城乡居民医保等相关事宜。

市医保中心负责人表示,2023年度义乌市城乡居民基本医疗保险和“金惠保”(原称大病保险)集中征缴工作已于2022年12月31日结束。截至目前,还有少数市民因未及时参保缴费,导致本年度基本医疗保险待遇不能正常享受。

针对由于各种原因而尚未参保缴费的群体,市医保中心提醒,请大家尽量在3月底前参保并完成缴费,以便尽早享受相关医保待遇。其中,在2023年1-3月(含)参保并缴费到账的,到账次月即可享受医保待遇;在4-12月参保并缴费到账的,到账后的次月才能享受医保待遇。为方便大家办理参保,工作人员就具体缴费流程等进行解读。

未参加职工医保的本市户籍人员、领取本市居住证的外来人员,均可参加城乡居民基本医疗保险(二档、三档);义乌市职工(一档)和城乡居民基本医疗保险(二档、三档)全体参保人员,均可参加“金惠保”。其中,

城乡居民基本医疗保险(含长期护理保险)共分两档,三档缴纳标准为651元,二档缴纳标准为2086元;“金惠保”选缴保费每份100元,建议选缴3份。

目前尚未参保人员可通过线上和线下两种方式,办理城乡居民参保和大病选缴。选择线上办理的,先登录浙里办App—搜索“浙里医保”—“城乡居民参保登记”,根据要求填写后完成参保;办理“金惠保”的,先登录浙里办App—搜索“浙里医保”—选择“浙里医保”—选择“我要投保”进行选择或增加份数。如果选择线下办理的,参保人员需携带户口簿或身份证(外地人携带居住证)到农商银行、稠州商业银行、邮储银行、工商银行、建设银行任一网点,以

及属地镇街便民服务中心进行参保。

参保人可通过支付宝、微信小程序、银行窗口进行缴费。选择支付宝方式支付的,打开支付宝—搜索“浙江税务社保缴费”,可为自己或他人进行缴费;选择微信支付的,打开微信小程序—搜索“浙江税务社保缴费”,可为自己或他人进行缴费。参保人也可以携带本人身份证到上述5家银行窗口进行现金缴费。

需要提醒的是,2023年度城乡居民基本医疗保险三档已参保缴费到账人员不可办理升档;参加基本医疗保险(一档)人员“金惠保”选缴保费从医保个人账户中直接扣除。医保政策咨询电话:96150。

## 金华市首座柔性支架光伏电站建成投运



2月23日,金华市首座柔性支架光伏电站——义乌市江东污水厂分布式光伏电站完成建设并通过运行测试,实现全容量并网发电。

该电站是目前国网浙江省电力系统直接投建的唯一一座柔性支架光伏电站,总装机容量1.2兆瓦,合计安装2299块高效单晶硅双玻组件,设计使用寿命25年,年均发电118.8万千瓦时,可节省标准煤366.58吨,减少二氧化碳排放1065.63吨。

全媒体记者 陈健贤  
通讯员 陈姣姣 摄

## 流感进入高发期 疾控专家教你预防应对措施

全媒体记者 何欣

最近,因为鼻塞、咳嗽、咽痛、发热等症状前往医院发热门诊就诊的患者多了起来,其中有不少是小孩。对此,市疾控中心专家提醒,当前正值流行性感冒高发季节,预防流感等季节性高发呼吸道传染病不容忽视。

与普通感冒不同,流感感染主要以发热、头痛、肌痛和全身不适起病,多见高热,体温可达39℃~40℃,有畏寒、寒颤、全身肌肉关节酸痛、乏力明显、食欲减退等全身症

状,常有咽喉痛、干咳,可有鼻塞、流涕、颜面潮红、眼结膜充血等,也可出现呕吐、腹泻等消化道症状。

重症流感常与普通感冒表现相似,但其发热和全身症状更明显,重症病例可出现病毒性肺炎、继发细菌性肺炎、急性呼吸窘迫症、休克、弥漫性血管内凝血、心血管和神经系统并发症等。重症流感主要发生在老年人、儿童、孕产妇或有慢性基础疾病的患者等高危人群,亦可发生在一般人群。

流感患者大多表现为轻症,可在一周内自愈,部分人群特别是孕

妇、儿童、老年人、慢性病患者等高危人群,感染流感后可导致并发症,出现严重后果甚至死亡,要密切关注重症患者和高危人群的病情变化。

此外,疾控专家提醒,接种流感疫苗是保护自己和家人免受流感病毒感染、减少流感相关严重并发症和死亡的最为经济、有效的手段。目前流感疫苗分为三价和四价疫苗,有注射式和鼻喷式两种。流感病毒易发生变异,疫苗接种的免疫力会随时间推移逐渐减弱,因此流感疫苗需要每年接种,最佳接种时间为每年的9-10月。6月龄-5岁儿童、60岁及以上老人、慢性病患

者、医务人员、6月龄以下婴儿的家庭成员和看护人员、孕妇或准备在流感季节怀孕的女性为优先接种人群。

一般患者在出现症状后,建议居家休息,保持房间通风,多喝水,饮食应选择易于消化和富有营养的食物。尽量减少与他人接触,以避免传染。一旦出现持续高热,伴有剧烈咳嗽、呼吸困难、神志改变、严重呕吐与腹泻等重症倾向,应及时就诊。孕妇、儿童、老人以及慢性病患者等流感高危人群感染后更容易导致重症,应尽快就医,在医生的指导下使用抗病毒药物,使用抗生素和激素对流感病毒无效。